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Delavska J> I*«  V IC O .
Glasilo Krščanskega delovnega ljudstva

Izhaja vsak če trtek  pop.; v slučaju praznika | |  P o a i m u s a  š t e v i l k a  Din 1*—. ~  Cena: za 1 mesec 
dan poprej — U redništvo: Ljubljana, Mikloši- II Din 4‘—, za četrt leta Din 10’—, za pol le ta  Din 20'—j za 
č*vn c. — N efrankirana pisma m  n* »prejemajo II inozemstvo Din 7‘— (mesečno) — Oglati: po dogovora

O g l a s i ,  reklamacije in naročnina na upravo 
Delavska zbornica, Miklošičeva cesta 22, L nad. 
Teleion 2265. — Stev. čekovnega računa 14.900

Po protituberhuloznem kongresu
Prošli leden, od 10. do 12. maja, se je vršil v 

Ljubljani prvi jugoslovanski protituberkulozni kon- 
 Bilo je to prvič, da so se sestali v naši dr
žavi vsi pomembnejši zdravniki, ki delujejo po 
zdraviliščih, okrevališčih, bolnišnicah in posebnih 
posvetovalnicah pri zdravljenju tuberkuloze. Obe
nem so se istotako prvič pri nas zbrali tudi drugi 
zastopniki društev, ki jim je naloga, da opozarjajo 
na veliko umrljivost na ietiKi in da delujejo na po
bijanju jetike kot ljudske in socialne bolezni. Fo 
vseh drugih državah že dolga desetletja obstojajo 
taka gibanja, ki imajo nedvomno zaslugo, da so 
zdramila javnost in s številkami in dejstvi, ki so 
jih ugotovila pri svojem delu, prisilila državo, da 
je zidala bolnišnice, zdravilišča in domove za težko 
bolne. Breždvomno so ta društva po drugih drža
vah s svojim živahnim delom, vefiko propagando 
in zbiranjem težkih številk o vedno večjem širjenju 
jetike, dosegla znaten pritisk na socialno zakono
dajo. Kajti poleg resnice, da je jetika bolezen de
lovnih slojev, da se razširja po slabih delovnih 
prostorih, nehigijensko urejenih tovarnah, po za
silnih delavskih in kmetskih stanovanjih je resnica 
tudi to, da ni nevarna samo revnim slojem, tem
več ogroža vsakogar. Iz nezdravih stanovanj de
lavca m kmeta se po šolah, javnih prostorih in 
drugod širi tudi med bolj preskrbljene ljudi. Ta
ko je družba, če ne že iz skrbi za delovne ljudi, 
tudi iz skrbi za lastno zdravje bila primorana zga
niti se v boj za omejevanje in preprečevanje te 
splošne ljudske bolezni.

Zdi se nam, da to /težke številke, ki se zbirajo
o umrljivosti za j«tiko pri nas in vedno večjem 
Številu obolevanj za jetiko, zganile tudi našo jav
nost. Statistike, Ki jih zbira naše delavsko zavaro
vanje povedo, da je malo manj ko polovica vseh 
smrtnih slučajev bilo t i  jetiko. To je ogromna in 
težka ugotovitev, ki je za Slovenijo nekoliko boljša, 
kaže pa v kakšnih razmerah živi delavstvo v naši 
državi.

Namen tega prvega kongresa, kot so ga po- 
vdarjalij je bil ta, da se organiizra pri nas skrb za 
jetične in delo za omejevanje: širjenja jetike enotno, 
po načrta. Pri nas se mnogo izda za zdravljenje 
jetike. Okrožni uradi, bratovske skladnice, humani
tarni fondi, država, higienski zavodi, občine, do
brodelna društva, vsi vsak na svoj način izdajajo 
za zdravljenje jetičnih. Vse pa se vrii ločeno, brez 
skupnega sodelovanja, brez enotnega načrta. Ko
liko uspešneje in koristneje bi se vse te ogromne 
vsote (n. pr. OUZD v Ljubljani od 1. 1922—1933 
je izdal za zdravljenje tuberkuloze 62 milijonov) 
(tale uporabiti, »ko bi vse te institucije sodelovale 
skupna

To zahtevo kongresa mora delavstvo brez- 
dvomno pozdraviti. Resna prizadevanja kongresa se 
morejo zaključiti tudi iz dejstva, da se zahteve 
kongresa, izročene ministru za socialno politiko, 
ne omejujejo le na propagando in zahtevo po bol
nišnicah m zdraviliščih, temveč so bile na kongre
su ostro in resno poudarjene tudi sledeče zahteve:

Zakon o zaščiti delavstva se mora v celoti, do 
zadnjega predpisa izvesti in izvajati.

Življenjski pogoji delavca in kmeta se morajo 
x zakonom in pritiskom države vzdržati na višini, 
ki omogoča dostojno preživljanje.

Pospešiti se mora gradnja cenenih in zdravih 
stanovanj. Obrati morajo zgraditi svojemu delav
stvu zdrava in današnjim zahtevam primerna sta
novanja!.

Najstrožje se morajo nadzorovati obrati, obrti 
in industrije v pogledu higiene.

Cim strožje se mora izvajati zakon o zdrav
stveni zaščiti učencev.

Dalje zahteva kongres, da pri zatiranju jetike

sodelujejo vse oblasti. To zahtevo mora delavstvo 
podpreti, kjer je zato prilika. Kaj koristijo vsi iz
datki bolniških blagajn, ko p« delavec po enem letu 
ostane brez vsakih sredstev, ko jx> enem letu zdrav
ljenja v zdravilišču mogoče doseže zopet zdravje, 
jja mora nazaj v revščino in obup, ali pa celo n e  
ozdravljen okužuje doma ženo in otroke!

Iz resolucij in zahtev, ki jih je postavil kon
gres je jasno tudi prepričanje, da ni mogoče s po
sameznimi dobrotami in zasilnimi ukrepi doseči 
drugega kot da se prikriva in zakriva revščina, ki 
čim (ralje boli objema vse. S krpanjem se samo 
podaljšuje težKo obolenje vse družbe in prikriva 
vsa nevzdržnost razmer. Ce spravimo posameznega

neozdravljivo bolnega v hiralnico, če za silo po
zdravimo delavca, da je za kratek čas zopet zmo
žen za delo; kaj nam to pomaga, č« so pa po 
obratih nehigienske razmere take, da je vsak dan 
število obolelih večje, če so plače tako nizke, da 
ljudje stradajo, če delavec iz zdravilišča pade na
zaj v kletno stanovanje in nezadostno prehrano. 
Zato so si delavci na protijetičnem polju morali 
postaviti tudi zahteve po najstrožjem uvajanju ob
stoječih zaščitnih zakonov, po izdajanju novih za
konov v zaščito ljudskega zdravja, p» zvišanju živ
ljenjskih jx>gojev za delovnega človeka!

Ce bo boj za zatiranje jetike podpiral ta 
stremljenja, ga bo podpiralo tudi delavstvo. In boj 
delavstva bo potreben, nadvse potreben, ker brez 
stalnega boja bodo zahteve ostale na papirju. Ka
mor jx>gledamo, povsod nas silijo razmere k borbi!

Za pošteno delo, pošteno plačilo
Poročilp ljubljanskega okrožnega urada 

za zavarovanje delavcev za leto 1988 ugotavlja 
med drugim, da se v teku zadnjih treh let 
zavarovano članstvo stalno pomika it  vitjih 
mezdnih ra.tr edov v niije mezdne razrede. To 
je, da se plače delavcem stalno znižujejo, da 
se tudi kvalificirani delavci odpuščajo in spre
jemajo v delo novi pod slabSimi pogojL Poleg 
tega silno narašča število zaposlenih delavk, 
zlasti v tekstilni industriji V mnogih prime
rih se moške modi odpuščajo in zaposlujejo 
ženske, ker so pač veliko cenejše in ne zahte
vajo nobene stalnosti.

Koliko je delavstvo izgubilo na svojih 
zaslužkih zaradi >krize< najbolj zgovorno ka
žejo številke. Celokupna zavarovana plača 
vseh zavarovanih delavcev je znašala v letu 
1930 2,588.648.20 Din, v letu 1988 pa še samo 
1,755.509 Din. Dnevni zaslužek tega delavstva 
je padel od leta 1930 do 1933 za 828.139 Din 
ali na leto za 250 milijonov Din in to samo 
članov OUZD. Prav tako pa so se znižale tudi 
plače železničarjev, rudarjev, državnega ured
ništva itd. Ako bi sešteli vse skupaj, bi našli 
ogromni izpadek, ki ga je utrpelo delavstvo 
in z njim vred vse naše narodno gospodarstvo. 
Splošno načelo znižanja plač se tedaj nad go
spodarstvom samim maščuje in povzroča vse
splošen zastoj, revščino in obubožanje.

Da bo stvar bolj razumljiva, bom navedel, 
koliko je padla povprečna dnevna zavarovana 
plača enega delavca (ki je približno »nult«, 
dnevnemu zaslužku povprečnega delavca) v 
teku zadnjih treh let. V letu 1930. je 
26.45 Din, v letu 1988. pa še samo 23.23 Din. 
Dnevna izguba znaša 3.22 Din. Z ozirom na to 
je ugotovitev, da znaša izguba na zaslužkih 
delavcev samo pri OUZD ta ietrt miljarde di
narjev letno, docela razumljiva.

Pri nas se je tedaj in se še v bodoče re
šuje gospodarska kriza z znižavanjem plač. Se
veda ne pri vseh. Razni visoki uradniki, direk
torji itd. to svoje plače obdržali, sicer bi ne 
priganjali tako pridno k delu ubogega delavca, 
da pri zmanjšani plači 9e več producira. Pod

jetja namreč hočejo imeti dvojen zaslužek. Ta 
pa je danes mogoč, vsaj vsi gospodarstveniki 
so tako prepričani, le tedaj, ako se znižajo 
plače in poveča produkcija.

Ugotovil sem že, da je ta način reševanja 
krize docela pogrešen in kvaren za v9e gospo
darstvo. Da gospodarske krize ni zdravo reše
vati samo z zniževanjem plač, je uvidel takoj, 
ko je prevzel vodstvo Združenih držav ame
riških, predsednik Roosevelt Kljub temu, da 
je ameriški delavec razmeroma dobro plačan 
za svoje delo, je zahteval od podjetij, da jim 
zvišajo plače. O tem vprašanju bom navedel 
nekaj mnenj raznih kapitalističnih gospodar
stvenikov. Ti prav gotovo ne govorijo tega iz 
ljubezni do delavca, marveč zaradi tega, da bi 
dosegli čim večjo in cenejšo produkcijo in tako 
večji dobiček. Henri Ford pravi: samo tisti de
lavec more več producirati, kateri je prost 
skrbi ali bo mogel jutri prehraniti svojo dru
žino. Ako mora producirati dobro delo, mora 
priti v obrat vesel in zadovoljen; to pa je 
mogoče le tedaj, ako ima dober zaslužek.

Avtomobilski kralj Andree CitroSn pravi: 
Delavec, ki je dobro plačan za svoje delo, je 
tudi iznajdljiv in samozavesten. Njegova mo
ralna moč se stopnjuje, strokovno znanje in 
veselje do dela se pri dobri plači poveča.

Sličnih ugotovitev je še več, pa naj te za
dostujejo. Tako tedaj drugi gospodarstveniki. 
In pri nas? Ravno nasprotno. Od delavcev se 
zahteva, da producirajo čim več, plače pa. so 
vedno nižja Posebno novo privandrana indu
strija, ki je prišla k nam samo iz Spekulativ
nih namenov, zna mojstrsko izrabljati naln 
ceneno delovno moč. Med temi je seveda 
mnogo tudi naših ljudi, ki pomagajo tem pi
javkam izmozgavati našega ubogega delavca.

Za delavstvo je v tem pogledu samo ena 
rešitev. Strokovna organizacija. Kadar bo de
lavstvo spoznalo, da je nekaj več vredno kot 
star stroj, tedaj bodo pa tudi v tem pogledu 
zanj nastopili boljši in lepK časi —u

ČHaj in širi »Delavsko Pravico" l
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Ravnatelj mednar. urada dela Buttler
v Ljubljani

Ravnatelj Mednarodnega urada dela ipri Zve
zi naitodov v Ženevi Buttler, ki se je  sedaj mudil 
na obisku v Sofiji, Bel g rad u in Zagrebu, je  v 
nedeljo dopoldne dospel v L jubljano. Na kolo
dvoru so ga pričakovali zastopniki tuk. oblasti in 
socialnih institucij kakor tudi Delavske zbornice 
in strokovnih,organizacij. Jugoslovansko stro
kovno zvezo sta zastopala S. Žumer in J. Langus.
V spremstvu B uttlerja  sta dospela tudi tajnik 
centralne D elavske zbornice dr. Živko Topalovie 
in sekcijski načelnik v m inistrstvu za socialno 
politiko J eremit'.

V nedeljo zvečer je <bil v Delavski zbornici 
svečan sprejem  mr. Buttlerja. Dvorana je bila 
polna predstavnikov delavskih korporacij in čla
nov delavskih strokovnih združenj. Mr. Buttler 
je  bil zelo toplo pozdravljen. Nad predsestvenim  
mesto je  visela slika prvega ravnatelja  medna
rodnega urada za delo Thomasa.

Mr. B uttlerja je pozdravil najiprej predsed
nik Delavske zbornice g. Lojze Sedej, ki je  k ra t
ko opisal stanje delavstva v naši državi, ki tvori 
le m ajhen del prebivalstva in je zato v javni 
borbi šibko ter zato z veseljem sprejem a moralno 
pomoč, ki mu jo v njegovi borbi nuja Medna
rodni u.rad dela.

Mr. Buttler je  imel nato daljši govor, ki ga 
je za njim iz angleščine prevajal glavni ta jn ik  
osrednje Delavske zbornice dr. Topalovie.

Mr. Buttler je  predvsem poudarjal, da je 
tudi na jugovzhodu Evrope zelo mnogo prilike 
za delo in tudi dovolj prilike za borbo za soci
alno zboljšanje delavskega položaja. Socialno gi
banje je, kakor je  sam videl, globoko uteme
ljeno. Velika volja delavstva po zboljšanju in 
h itra  industrijalizacija države, z las ti.p a  vrlina 
delavskih plasti je  dovolj za razlago, zakaj je  
njegov prednik Al.bert Thomas posvečal posebno 
pozornost Jugoslaviji. Mednarodni urad dela bo 
strem ljen ja A lberta Thomasa nadaljeval in bo 
slejkoprcj skrbel za napredek delavstva v tej 
državi. Glavno načelo Mednarodnega urada dela 
je, da se ne zm anjšujejo  mezde delavstva pod

osnovne potrebe človeškega standarta, ki je  
sicer zadlnju leta počasi upadaj, skrbeti pa je  
treba, da standart ne upada dalje, temveč dla se 
zopet prične njegovo dviganje. Plače delavcev 
in nameščencev so nujno potrebne, da se zanje 
določi minimalna standardu prim erna višina. 
Nujno je  potrebna m ednarodna konvencija, da 
se za vsako stroko dela določi vsaj najm anjša 
plača, pod katero delodajalci ne smejo iti.

Proti preveliki krizi je  že predhodnik go
vornika veliki Thomas predlagal obsežen načrt 
javnih  del, ki v evropskem slogu upošteva tudi 
našo državo. Ta načrt se žal ni pričel izvajati, 
toda temu načrtu je  ostal mednarodni urad dela 
zvest in strem eti moramo, da se čim prej uresniči. 
Res je  sicer, da se velike ideje ne dajo  uresničiti 
v enem rodu in da bodo potrebne nove borbe 
poznejših rodov za uresničenje načel ideologov.

Velike so borbe za osebno svobodo in te 
borbe pozna tudi njegova domovina Anglija, saj 
si je  angleško delavstvo priborilo  pravico do 
združevanja šele v 20. stoletju. 1!es pa je  tudi, 
da borba za zboljšanje socialnega stanja še ni
koli ni tako napredovala kakor v zadnjem času 
in še nikoli ni bilo napravljenih v kratkem  času 
toliko socialnih delavskih ustanov kakor v zad
njih letih. Pravicam Za, združevanje delavcev je 
Mednarodni urad dela vedno nudil dragoceno 
ponfitvč. Teinu uradu pa je  prišla prav v zadn jem 
času nova dragocena pomoč s tem, da so p rizna
ne delavske organizacije v Združenih državah in 
da so Združene države poslale posebno delega
cijo .k Mednarodnemu uradu dola.

Kljub teimt, da govO/e raznf-šnafci za poje
m anje pravic organiziranega delavstva, vendar 
ni treba izgubljati poguma in ne obupavati, za
kaj ravno navzočnost am eriške delegacije v Že
nevi nam zagotavlja, da se splača boriti za de
lavske pravice, za pravice združevanja in za 
zboljšanje standarda. Na vsak na'čin upajm o in 
se borimo za boljiSe čase!

Pevski zbor .»Grafika« je  končno.odpel pod 
vodstvom g. Daclisa »Delavsko geslo« ter po eno 
slovensko in srbolirvatsko narodno pesem.

Viničarski vestnik
Zbori viničarjev ljutomerskih goric.

Na prijaznih Svetinjah, izključno viničarski 
fari, je bil na praznik Vnebohoda občni zbor tam
kajšnje strokovne skupine. Najstarejša skupina, s 
sivolaaima voditeljema tov. Kovačič Martinom in 
Miško Jožetom, je tudi topot pokazala, da stoji 
trdno- zasidrana pri viničarskem delavstvu. Nepri
čakovana obilna udeležba, potem pristop vseh na
vzočih še neorganiziranih v organizacijo to potr
juje. Razmere, v kakršnih živi večina svetin jskih 
viničarjev so naravnost nevzdržne. Dovolj je že 
dosedanjega trpljenja. Same miloščine in morebit
ne »blagohotne« podpore, mešetarjenje s krizo in 
tolažba z upanjem na boljše čase, ne more vini
čarskemu ljudstvu dati njegove pravice človeka 
dostojnega življenja, k i' mu kot delavstvu v  prvi 
vrsti gre. •

Poročila odbornikov, kakor govor tajnika zve
ze so navzoči enodušno sprejeli; Le Se večkrat je 
treba takih zborovanj. Nespremenjen sedanja vini
čarski, red, zakonita službena stalnost, zakonita, za
ščita denarnega zaslužka, zavarovanje za bolezen 
in starost, to So bistvene točke za r e š i te v  viničar
skega vprašanja. Toda za dosego tega pa je naj
prej potrebna borba vseh viničar jev, prav do zad
njega v .strokovni organizaciji. Nihče ne spie biti 
tako domišljav in naiven, da bi pričakoval boljših 
časov, ki bi naj prišli sami od  sebe. Nihče se naj 
tudii- ne zanaša; da se nas bodo vinogradniki kdaj 
sami od sebe usmilili in da nas bodo zato pravič
nejše plačali. Nel Vsak korak naprej si bomo mo
rali priboriti in to samo s silo strokovne organi
zacije.

V odbftr so bili izvolj6fii: Miško Prane, Bru
men Martin, Herga Avguštin, Kovačič Martin, 
Fleišman Alojz, za namestnike: Podgorelce Jože, 
Imenšek Jakob, Erhatiž Peter, v nadzorstvo pa: 
Miško Jože, Zadravec Tomai, Bratuša Anton. Za
veli zavedni svetin jaki Viničarji!

s'«..! -. t .....: '

Z enako lepim številom udeležbe so se od
zvali 13. t,- m. na svoj občni zbor tudi ljutomerski 
viničarji, Zborovanje je vodil podpredsednik tov. 
Mir Andrej. Poročilo tajnika je podal tov. Nedo-k 
Ludvik, blagajnika tov. Tomažič Franc, za nadzor
stvo pa tov. H us ja k Feliks. Izraz najboljše zaup
nice odboru je bil podan s tem, da so bili ponovno 
izvoLjeni vsi dosedanji odborniki.

ižvezo je zastopal njen tajnik, kateri je v dalj
šem govoru orisal splošni položaj viničarjev o re
šitvi viničarskega vprašanja. Ljutomerski vini
čarji so popolnoma solidarni s tovariši vseh osta
lih skupin, da je treba braniti sedanji viničarski 
red pred vsakimi eksperimenti in da se mora pri
stopiti še k nadaljnjim ukrepom za uspešno in 
trajno rešitev viničarskega vprašanja. Naša zahte
va denarnega zaslužka ostane: lažje delo 15 Din, 
težje pa 20 Din dnevno pri viničarjevi hrani; pri 
vinogradnikova hrani pa lažje delo 10 Din, težje pa
12.50 Din na osebo in dan. Predvsem tako ničevih 
plač kakor so viničarske ni nikjer drugje. To niso 
sploh nobene plače, najmanj pa pravične plače. 
Takozvan.i »gosposki« vinogradniki naj dajo svo- 
jdtfi viničarjem tudi »gosposke« plače, nikakor pa 
ne Se celo slabše, kot jih daje kmet. Našim ftkup  ̂
ntim, toda pravičnim težnjam pa nobena stvar ni 
bolj kvarna, kakor neorganizirani viničarji. V nas 
samih je samo tista največja sdla, katera nam more 
prinesti izboljšanje. Poslužimo se je, združimo se, 
borimo se in iščimo. Kdor zahteva, ta dobi. Da 
smo ravno viničarji v tako slabem položaju, bo 
največ krivde na nas samih. Vse preveč smo pt£ 
pustljivi, smo prepohlevni in premalo zavedni. K 
vsem mogočim krivicam samo kimamo in jih kar 
po vrsti požiramo. To ni prav, ker tako stanje -ne 
vodi k zboljšanju položaja, marveč le k poslabša
nju. To pa leži predvsem na na« samih. Torej to
variši! Več sloge, več bratstva ifi medsebojne vza
jemnosti bodi najprej med nami, potem bo tudi več 
naše skupne udarnosti in odločnosti, katere nam

Zvezam in strokovnim  
skupinam JSZ

N a pod lag i § 25. p ra v il JS Z  je  načelstvo  
JS Z  v  Svoji redn i se ji dne 9. m a ja  1934 .skle
nilo, da se v rš i redn i letni

O B Č N I  Z B O R  
Ju g o slo v an sk e  strokovne zveze

v nedeljo , dne 3. ju n i ja  1934 ob 10 dopoldne 
v d v o ran i D elavske zbornice v L ju b lja n i na 
M iklošičevi c. 22, s sledečim  dnevnim  redom :

1. o tv o ritev  in pozdrav;
2. v e r if ic ira n je  m an d ato v ;
3. odobritev  zap isn ik a  zad n jeg a  občnega 

zbora;
4. s lav n o stn i govor;

„ 5. poročila  o sta lih  fu n k c io n a rjev  in 
nadzo rstva;

6. vo litve n ače ls tv a  in  n adzo rstva;
7. reso lucije , p red log i in sk lep i;
8. razn o tero sti.
Zveze in  strok , skup ine  vabim o, d a  poš

lje jo  n a  cen tra ln i občni zbor sv o je  d e lega te  
po §§ 25 in 26 p ra v il JSZ .

Vse ev en tuelne  pred loge  je  posla ti cen
tra l i  n a jk a sn e je  10 dn i pred občnim  zborom  
(§ 28 p ra v il  JS Z ) sicer se o n jih  na  občnem  
zboru  ne m ore ra z p ra v lja ti .

L ju b lja n a , dne 15. m aja. 1934.
Žum er Srečko, 1. r. Inž. Žum er M a tija , 1. r. 

t. č. načeln ik . t. č. ta jn ik .

Lesno delavstvo
Rimske toplice. V nedeljo dne 6. maja »mo 

imeli lep sestanek, 'kateri nam ne bo tako hitro 
prišel iz spomina. Imeli smo v naši sredi načelni
ka naše organizacije JSZ tov. Žumra, kateri nam 
je orisal namen in pomen naše organizacije. Pred^- 
višem je povdarjal, kako se je treba borati v skup
nosti za košček kruha, katerega nam hoče kapita
listična družba iztrgati -iz ust. J$le>dila je debata, ki 
je bila preeej pestra.’Značilno je ,pismo, ki nam ga 
je poslal agilni tovariš in katerega je na sestanku 
prečital naš tajnik: Tovariši(ce)! Naj ne bodo te 
besede kaplja v morje, marveč naj ostanejo sle
hernemu Članu v globokem spominu. Kdaj, kako 
in zakaj je naiša sveta dolžnost boriti se za člove
ka vredno življenje.. — Torej keda|? Tedaj, ko se 
zavetno, da smo vsi kot eden, dolžni boriti se za 
tovariše, za njih obstoj, in zoper kršenje zakona v' 
zaščiti delavcev, katerega pa žalost danes prema
gamo, sami kršiti. 'To pa s tem dri ravno takrat, ko 
pride ria nas napad bodisi z odpovedjo, bodisi z 
reduciranjem plač; mi pa na voljo naših deloda
jalcev delamo brez 50% poviška na čezurno delo 
in izmozgavamo svoje duševne in telesne moči.' 
Kako? Ce smo se enkrat zavedali, da nam je. naša 
strokovna organizacija v pomoč, se moramo tudi 
zavedkti kako jo bomo vzdrževali in se v nji uve
ljavili, da ne bomo sami. kršili zakonov, katere so 
nam prav strokovne organizacije priborile. Vzdr
ževati organizacijo moramo pa tako, da bomo imeli 
redno vsak mesec že v naprej redno, poravnano 
članarino. S tem bomo. pokazali koliko smo vredni,' 
in zavedni, ter lahko tudi od organizacije zahte
vali pomoči, kadar smo jo potrebni. — Zakaj se 
moramo boriti! , Boriti se moramo za to,: da bo 
naša ipoij rastla, ne samo v nas, ampak da tudi 
vemo, da bodo naši potomci črpali vsaj to, kar bo
mo mi priborili. Tukaj tovariši so nasi ideali, za 
katere se moramo boriti; ko nas že mogoče ne bo, 
da ne bodo rekli: to so bili naši predniki, ki so 
nam zapustili najslabše čase.

Vse sile na krov! Težki dnevi nas kličejo v 
'borbo za ideale, in krščansko pravičnost delovnega 
ljudstva. r;. TO . . ! .-..g

Iz uprave
Vse skupine, ki imajo zbrane inserate ** 

jubilejno številko »Delavske Pravice« Pr9* 
simo, da nam jiih pošljejo do 22. t. m* To J® 
zadnji termin, kar bi prejeli kasneje, ne mo
remo jamčiti, da pride v list.

— -

je za vsak uspeh tudi potrebno. Torej več zaupa
nja v lastno moč dn v moč s o  tovariša, vseh vini
čarjev! V tem je našo rešitev, naš uspeh hitrejši 
korak k rešitvi viničarskega vprašanja — strokov
na organizacija pa je sredstvo, da se ti nameni 
dosežejo. >; '• . - ^ -.n , ;• j
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Jože
G o stinčar: Fašistovshi stanovski red

Na seji osrednjega korporativnega od
bora, pod predsedstvom  M ussolinija je odo
b ren  načrt zakona o organizaciji in  vršitvi 
novih korporativn ih  ustanov. Načrt je izde
lalo m inistrstvo  korporacij. K orporativnih  
ustanov bo dvaindvajset, in  to: 1. za življenj
ske potrebščine (ž iv ila ); 2. za zedenjad in 
sad jarstvo ; 3. za v inogradstvo; 4. za sladkor 
in  sladkorne  izdelke; 5. za o lje; 6. za živino
rejo  in rib a rs tv o ; 7. za les iii lesne izdelke; 
8. za tekstilne  izdelke; 9. za kovinarstvo  in 
m ehaniko; 10. za kem ično industrijo ; 11. za 
m odne izdelke; 12. za p a p ir  in tisk ; 13. za 
stavbarstvo ; 14. za vodo, 'plin in e lek trik o ; 
15. za razne ek s tra k te ; 16. za steklo  in ke
ram iko ; 17. za štedenje, kooperative in k re 
d ite ; 18. za um etnost in svobodne poklice; 
19. za pom orstvo in zračni p rom et; 20. za 
p e ; 22. za g ostiln išša  podjetja in turizem , 
no tran ji p ro m et; 21. za gledališča in' biosko-

V vsako korporacijo  pride jo  poleg delo
dajalcev in delavcev, ki jih na  podlagi po
polne p a rite te  (en ak eg a , števila) postavlja 
p red sed n ik  vlade, "še trije  p redstavn ik i fa
šistične s tran k e  in en p red stav n ik  državne 
oblasti. P redstavn ik i fašistične s tran k e  v ko r
poracijah  im ajo izrečno politične posle. Njih 
naloga je, da posredujejo  med delodajalci in 
delavci, in da zaseb n e 'in te rese  poedinih strok, 
dovedejo v soglasje višjih  narodn ih  interesov. 
Z ak lju čk i ko rpo ra tivn ih  ustanov se bodo uve
ljavili, ko jih odobri m in istrstvo  korporacij 
in ko rpo ra tivn i svet, v ka te rem  so zastopane 
vse korpora tivne  ustanove in sind ikal. zveze.

Odnosi ali razm ere m ed korporacijam i 
ih  strokpvnim  organizacijam  delodajalcev in 
delavcev se u rede  tako, da  bo zveza s ind ika l
n ih  organizacij še nada lje  proučavala v p ra 

šanja, ki se tičejo posam eznih strok. One mo
rejo še nadalje  sk lepati ko lek tivne pogodbe 
m ed delodajalci in delavci, toda te pogodbe 
m ora preden  stopijo v veljavo, p reg led a ti in 
se o n jih  poučiti ipristojna korporacija , in da ti
o njih  svoje m nenje m in istrstvo  korporacij.

S ind ikalne zveze, k a te rih  je sedaj t r i 
najst, šest delavsk ih  in šest delodajalsk ih  in 
ena za um etnost in proste poklice, se bodo 
preosnovale, tako, da jih bo samcu devet. 
K orporativni svet kot vrhovni organ korpo
racij in fašističnih  sindikatov, se bo p re u re 
dil, ko sklene sedanji parlam en t novo ustavo, 
ka tera  bo dala d ržavi ko rpora tivno  u red itev . 
T edaj bo postal ko rpo ra tivn i svet politično 
ustavni organ, in b o  z refo rm iran im  držav
nim  senatom  prevzel kot izvršilec ukrepov  
vlade in velikega fašističnega sveta zakono- 
davstvo, k e r v fašistični državi vlada, oziro
m a šef vlade, ki je  obenem  vodja fašizm a, 
stoji nad zakonodavnim i organi.

Iz teh le  vrstic, k i  so posnete  po »Politi
ki« se vidi p recejšn ja  razlika m ed Mussoli
nijem  in Dollfussom, g lede dela in k ap ita 
lizma, v ko likor je  b ilo  do sedaj objavljenega. 
Oboji so po ruskem  vzoru osebni absolutisti, 
izgleda pa, da M ussolini bolje razum eva de
lavsko vp rašan je  kot njegov kolega v A vstri
ji. In te resan tn o  je  pa to-le: K apitalistično in 
židovsko časopisje p rin aša  članke, iz. k a te rih  
se vidi nekako  zadovoljstvo z Dollfussom, 
med tem  ko delavstvo in  to tud i kršč. soc., 
g leda v bodočnost z nekim  plašnim  nezaupa- 

| njem . P a  ne zarad i tega, k e r  je korporativ i- 
! zem priše l iz V atikana, tem več zarad i tega,
| k er hočejo na D unaju pod pretvezo P ijeve 

okrožnice zavarovati kapitalizem : z raznim i 
j  trik i in  potvaranji. S icer bo pa p rihodnost 

pokazala, da nasilje  ne rodi dobrih  sadov.

Soc. institucije naših nameščencev
Trgov, bolniško in podporno društvo v Ljubljani

Dne 9. maja t  1. se je vršila prva seja novo
izvoljenega odbora. Te seje so se udeležili naši 
člani odborniki, ki so predstavljali ,v zvezi z našo 
sorodno organizacijo 5>člansko skupino v .odboru 
in dveh članov nadzorstva. Sejnj program, je imel 
edino točko dnevnega reda konstituiranje nove 
društvene samouprave. 2e priprava in potek ob
čnega zbora nam je dal slutiti, da se hočejo »plavi« 
polastiti v- čim večji meri odborovega vodstva. Ni
smo pa pričakovali,' da bi ne prišli do onega 
zastopstva v ožjem odboru Trgovskega bolniškega 
in podpornega društva, ki smo ga aosedaj imeli, 
in ki nam z ozirom na izid volitev na' občnem 
zboru po vsej pravici pripada. Potek te seje je 
bil zelo napet in nejasen. Nasprotniki so se iz- 
migavali in zgovarjali na nek sklep seje, ki je bil 
narekovan od neke višje sile, češ, vda od tega 
sklepa ne morejo odstopiti. V zadregi so frazarili, 
da je naše zastopstvo v ožiem. odboru sploh ne
potrebno, saj kontrolirali jih bomo že lan ko, kaj 
bodo delali, ako bomo smatrali, kako kontrolo za 
potrebno. Ker od naše zahteve tudi mi nismo 
odstopili — zahtevali smo dvoje mest v ožjem od
boru*— so predlagali, naj se dvoje mest kooptira, 
ter po naših dveh članih zasede. Proti temu smo 
protestirali, ker smo- smatrali, da se ožji odbor ne 
more sestaviti iz osem članov namesto samo šest, 
kakor je bilo to fobičaj dosedai, zlasti ker bi v tem 
slučaju oni sami zasedli funkcijska mesta, dočim 
bi bilo dvoje nam nudenih mest smatrati le za 
nekaka milostna mesta. Takih metod bojkotiranja 
zlasti ty »Trgovskem bolniškem .in. podpornem 
društvu* doslej nismo bili vajeni in so vse ob
sodbe vredne. Vodstvo Trgovskega bolniškega' in 
podpornega društva je padlo v roke absolutističnih 
pol«ičarjw, kar za društvo ne bo todilo dobrih 
posledic. »Modro«- kavaBrstvo si \  bomo dobro' za- 
pohmHi in vedeta p m r  ceniti ob času prilik« in 
Potrebe, toda nikdar ne^iHhSkodo društva samega.

Edino predlog predsednika g. Klinarja, da se dru
štvo zahvali za ves trud m delovanje prejšnjim 
odbornikom, ki danes niso več v upravi, je bil 
popolnoma na mestu in sprejet enoglasno brez 
pomisleka. ...

Kljub zapostavljanju in bojkotu izjavljamo, da 
se bomo udeleževali vseh sej in sledili poteku in 
razvoju društva, ter po vsej možnosti čuvali ne
odvisnost društva pred političarji in politiko, ki 
se je vrinila po vsej sili in proti številni volji 
našh zavarovancev.

u s * o Pismo iz Sorice
Tožki dnevi našega gozdnega, delavstva.

Tovariši delavci pozdravljeni. Razšli ste se po 
zelenih gozdovih. Za skromno skorjico kruha bo* 
ste garali dolge poletne dni. Vaše nočno bivališče 
bo revna koJSa brez sleherne udobnosti. Mnogo 
žrtev doprinaša dandanes delavstvo. Toda toliko 
ni zapostavljen ndben drugi delavec kot ta,- ki gara 
po naših šumah, ustvarja in množi kapital ne 
sebi in njegovim, pač pa tistim, ki ga potem 
dosledno izkoriščajo in gazijo še tiste zakone, ki 
nam jih je država dala, da ščitijo nas revne zem
ljane. Delavci 1 Ali se zavedate, da na ta način kot 
gre zdaj, vsi propademo, tudi tisti, ki ima še svojo 
hišo in morda misli, da Še trdno stoji. Drugi pa, 
ki živijo po skromnih stanovanjih bodo kmalu ta
borili po cigansko p Od milim nebom, ako se davek 
na stanovanja ne omili. Ker ima vsak kmet raje 
prazno stanovanje kot pa plača visok davek. Tu 
posameznik ne pomeni nič, marveč samo skup
nost, te pa je pri nas tako malo. Oddaja v držav
nih gozdovih se vrši potorfi licitacij. Ta način je 
poguben za delavstvo, saj s'e na ta način pokvarijo 
vse cene. Koliko delavcev bi se lahko več zapo- 1

slilo ako bi se držali primernih cen. Tako pa jih 
je mnogo obsojenih na brezposelnost. Tisti, ki bo 
pa delal, se bo komaj preživljal, dokler bo delal, 
za zimo mu ne bo ostalo ničesar. Današnji način 
oddaje naravnost sili delavca, da dela poceni ako 
hoče imeti delo. K licitaciji pridejo ljudje od raz
ličnih krajev, vsiljujejo se razni špekulanti, tudi 
taki, ki bi jih zemlja lahko dostojno preživljala, 
ako bi ji posvečali več ljubezni. Končno je pa tudi 
med delavstvom mnogo takih, ki vidijo le svoj jaz 
in hočejo na vsak način obdržati svojo mojstersko 
šaržo, če potem tudi vse skupaj vrag vzame. Po
sebno Bohinj je lahko ponosen, ker ima več takih 
idijotov, sužnjev kapitalizma. Ali je kje izhod iz 
teh razdrapanih razmer. Je, in sicer v delavski 
zavednosti in skupnosti, v njegovi izobrazbi. De
lavec, beri in podpiraj tvoj delavski tisk, v njem 
boš našel tako potrebno izobrazbo in zavednost, 
čutil boš krivice, ki te dan na dan zadevajo in znal 
boš te tudi odbijati. Ni dosti, da si samo vpisan v 
organizacijo, tudi živeti in delati moraš po njenih 
načelih. Le aktivna in disciplinirana četa gozdnih 
delavcev bo lahko zahtevala in tudi dosegla, da 
se delo v državnih gozdovih odda res le tistim, ki 
se drugače ne morejo preživljati. Špekulante in 
izkoriščevalce pa proč, dovolj bede nam je že pri
zadejala gospodarska kriza; ni treba, da nam jo 
povečujejo še razni sebičneži. Zakon, ki določa od
dajo potom licitacij, je treba spremeniti. Privatna 
podjetja se navadno oprimejo cen, ki so jih dolo
čili delavci pri licitaciji in tako je potem zguba na 
celi črti. Delavec! Oprimi se svoje organizacije, 
sodeluj z njo, bodi njen aktivni član, v nji je naša 
rešitev in pot, ki pelje preko vseh ovir do zmage.

jn» • • v . ••rapimtcarji
Medvode. Obrat tukajšnja brusilnica se v zad

njih letih nahaja v stalni krizi. Tako je bilo na pr. 
počenši z novembrom 1932 pa do konca leta 1933 
tukajšnje delavstvo z delnimi presledki vsega sku
paj šest mesecev brez posla. Tudi v tekočem letu 
počiva že obrat nad mesec dni in še vedno za ne- 
dogleden čas. Seveda' je tu prizadeto delavstvo v 
težkem gmotnem položaju, ki postaja z ozirom na 
negotovo bodočnost vedno obupnejši. — Naša orga
nizacija je skupno z obratnimi zaupniki poslala 
vodstvu Združenih papirnic spomenico, v kateri 
opisuje krizo in njene vzroke. Del teh vzrokov bi 
se dalo tudi preprečiti z raznimi preureditvami v 
obratu, v ostalem pa 'bi se dalo tudi krizo omiliti 
na način, da bi se delavstvo, ko se tu obrat pre
kine, zaposlilo v obratu Goričane, kjer se več ob
ratuje in se še vedno najde kak prostor za novin
ce. Mnenja smo, da gre tu po vsej pravici prednost 
brezposelnim delavcem brusilnice Medvode, ki so 
že vse svoje mlade moči pustili v tem obratu, po
tem naj bi šele prišli na vrsto novinci, ako bi bila 
potreba. — Upamo, da bo vodstvo Združenih pa
pirnic poslano spomenico uooatevalo ter izrabilo 
dane možnosti, da odpomore’svojemu hudo priza
detemu delavstvu. ., , j

Goričane-Medvode, Že. preteklo jesen se je pri 
nas raznesla vest, da nameravajo v Medvodah zi
dati novo tekstilno tovarno, v kateri bi bilo zapo
slenih več sto delavcev. -Umevno, da je bila ta no
vica za naš kraj, kjer je mnogo brezposelnega de
lavstva, nadvse veselo oznanilo. Gotovi podjetniki 
(menda je to delniška družba, v kateri bo udele
ženega polovica domačega in polovica inozemske
ga, baje italijanskega, kapitala) So res pričeli z 
delom za zidavo tovarne, katera naj bi stala tik 
medvodskega kolodvora. Tukajšnja občina je pre
vzela vlogo posredovalca, odnosno nakupovalca 
zemljišč od tukajšnjih posestnikov. Seveda so se 
gotovi posestniki precej trdno držali" svoje zemlje 
in so pristali le na zameno svojega sveta za zem
ljišča tukajšnjega veleposestva dedičev Jarc v Med
vodah, od katerih je občina tudi 'kupila svet v 
gornje namene. Poleg tega pa je prišlo v poštev za 
zameno tudi agrarno zemljišče knezoškofijske po
sesti na Goričanah. Že od pričetka agrarne refor
me imajo ta svet v zakupu tukajšnji delavski sloji. 
Medtem, ko se je ostali svet plačeval po okoli 10 
dinarjev kvadratni meter, pa se je za agrarni svet, 
katerega imajo v zakupu delavci, določila cena
1 Din za kvadratni meter, kar je vsekakor preniz
ko. Od gotove strani pa se je izvajal strahovit pri
tisk in grožnje, češ, kdor ne bo dal sveta pod temi 
pogoji, la bo kriv, da ne bo tovarne in je sovražnik 
delavstva, agrarni svet pa da bo brezpogojno razla
ščen, Itd. Res je sicer, da je v gotovih primerih 
imela ta grožnja nekaj dobre strani. Nikakor pa ni 
prav, da se je" pod vtisom takih in enakih groženj 
na eni in v hrepenenju po tovarni prevzetemu de
lavstvu na drugi strani takorekoč diktirala naj
nižja cena ravno za njihov svet, dočim se je istega
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Ravnatelj mednar. urada dela Buttler
v Ljubljani

Ravnatelj Mednarodnega urada dela pri Zve
zi narodov v Ženevi Buttler, k i se je  sedaj mudil 
na obisku v Sofiji, Belgradu in Zagrebu, je  v 
nedeljo dopoldne dospel v L jubljano. Na kolo
dvoru so ga pričakovali zastopniki tuk. oblasti in 
socialnih institucij kakor tudi D elavske zbornice 
in strokovnih organizacij. Jugoslovansko stro
kovno zvezo sta zastopala S. Žumer in J. Langus.
V spremstvu B uttlerja  sta dospela tudi tajn ik  
centralne D elavske zbornice dr. Živko Topaiovič 
in sekcijski načelnik v ministrstvu za socialno 
politiko Jeremic.

V nedeljo zvečer je  bil v Delavski zbornici 
svečan sprejem  mr. Buttlerja. Dvorana je  bila 
polna predstavnikov delavskih korporacij in čla
nov delavskih strokovnih združenj. Mr. Buttler 
je  bil zelo toplo pozdravljen. Nad predsestveniin 
mesto je  visela slika prvega ravnatelja  medna
rodnega urada za delo Thomasa.

Mr. B uttlerja  je  pozdravil na jp re j predsed
nik Delavske zbornice g. Lojze Sedej, ki je  k ra t
ko opisal stanje delavstva v naši državi, ki tvori 
le m ajhen del prebivalstva in je  zato v javni 
borbi šibko ter zato z veseljem sprejem a moralno 
pomoč, ki mu jo  v njegovi borbi nuja Medna
rodni u.rad dela.

Mr. Buttler je imel nato daljši govor, ki ga 
je  za njim iz angleščine p revajal glavni tajn ik  
osrednje Delavske zbornice dr. Topaiovič.

Mr. Buttler je  predvsem poudarjal, da je 
tudi na jugovzhodu Evrope zelo mnogo prilike 
za delo in tudi dovolj prilike za borbo za soci
alno zboljšanje delavskega položaja. Socialno gi
ban je  je, kakor je  sam videl, globoko uteme
ljeno. Velika volja delavstva po zboljšanju in 
hitra  industrijalizacija države, zlasti pa vrlina 
delavskih plasti je  dovolj za razlago, zakaj je 
njegov prednik A lbert Thomas posvečal posebno 
pozornost Jugoslaviji. Mednarodni urad dela bo 
strem ljen ja A lberta Thomasa nadaljeval in bo 
slejkoprej skrbel za napredek delavstva v tej 
državi. Glavno načelo Mednarodnega urada dela 
je, da se ne zm anjšujejo mezde delavstva pod

osnovne potrebe človeškega standarta, ki je  
sicer zadnja leta počasi upadal, skrbeti pa je  
treba, da standart ne upadla dalje, temveč da se 
zopet prične njegovo dviganje. Plače delavcev 
in nameščencev so nujno potrebne, da še zanje 
določi minimalna standardu prim erna višina. 
Nujno je  potrebna m ednarodna konvencija, da 
se za vsako stroko dela določi vsaj najm anjša 
plača, pod katero delodajalci ne sm ejo iti.

Proti preveliki krizi je  že predhodnik go
vorniku veliki Thomas predlagal obsežen načrt 
javnih del, ki v evropskem' slogu upošteva tudi 
našo državo. Ta načrt se žal ni pričel izvajati, 
toda temu načrtu je  ostal mednarodni urad dela 
zvest in strem eti moramo, da se čiinprej uresniči. 
Res je  sicer, da se velike ideje ne dajo  uresničiti 
v enem rodu in da bodo potrebne .nove borbe 
poznejših rodov za uresničenje načel ideologov.

Velike so borbe za osebno svobodo* in te 
borbe pozna tudi njegova domovina Anglija, saj 
si je  angleško delavstvo priborilo pravico do 
združevanja šele v 20. stoletju. Res pa je  tudi, 
da borba za zboljšanje socialnega stanja še ni
koli ni tako napredovala kakor v zadnjem času 
in še nikoli ni bilo napravljenih v kratkem  času 
toliko socialnih delavskih ustanov kakor v zad
njih letih. Pravicam Za,.združevanje delavcev je 
Mednarodni urad dela vedno nudil dragoceno 
pohfbč. Temu uradu pa je prišla prav v zadnjem 
času nova dragocena pomoč s tem, da  so p rizna
ne delavske organizacije v Združenih državah in 
da so Združene države poslale posebno delega
cijo k  'M ednarodnemu uradu dela.

K ljub teinit, da govote razni znaki za po je
manje pravic organiziranega delavstva, vendar 
ni treba izgubljati poguma in ne obupavati, za
kaj ravno navzočnost am eriške delegacije v Že
nevi nam zagotavlja, da se .splača boriti za de
lavske pravice, za pravice združevanja in za 
zboljšanje standarda. Na vsak način upajmo in 
se borimo za botjiše čase! -

Pevski zbor »Grafika« je končno.odpel pod 
vodstvom g. Dachsa »Delavsko geslo« ter po eno 
slovensko in sj-bohrvatsko narodno pesem. 
3si?"- •• -

Viničarski vestnik
Zbori viničarjev ljutomerskih goric,

Na prijaznih Svetinjah, izključno viničarski 
fari, je bil na praznik Vnebohoda občpi zbor tam
kajšnje strokovne skupine. Najstarejša skupina, s 
sivolasima voditeljema tov. Kovačič Martinom, in 
Miško Jožetoirj, je tudi topot pokazala, da stoji 
trdno- zasidrana pri viničarskem delavstvu. Nepri
čakovana obilna udeležba, potem pristop vseh na
vzočih še neorganiziranih v organizacijo to potr
juje. Razmere, v kakršnih živi večina svetinjskih 
viničarjev so naravnost nevzdržne. Dovolj je že 
dosedanjega trpljenja. Same miloščine in morebit
ne »blagohotne« podpore,; mešetarjenje s krlzp in 
tolažba z upanjem na boljše čase, ne more vini
čarskemu ljudstvu dati njegove pravice človeka 
dostojnega življenja, k i ' mu kot delavstvu v prvi 
vrsti gre. • -

Poročila odbornikov, kakor govor tajnika zve
ze so navzoči enodušno sprejeli.- Le še večkrat je 
treba takih zborovanj. Nespremenjen sedanji vini
čarski red, zakonita službena stalnost, zakonita, za
ščita denarnega zaslužka, zavarovanje, za bolezen 
in starost, to So bistvene točke za rešitev viničar
skega vprašanja. Toda za dosego tega pa je naj
prej potrebna borba vseh viničarjev, prav do zad
njega; v .strokovni organizaciji. Nihče ne sme biti 
tako domišljav in naiven, da bi pričakoval boljših 
časov, ki bi naj prišli sami od sebe. Nihče ee naj 
tudii ne zanaša, da se nas bodo vinogradniki kdaj 
sami od sebe usmilili in da nas bodo zato pravič
nejše plgčali. Nel Vsak korak naprej si bomo mo
rali priboriti in to samo s silo strokovne organi
zacije.

V odbor so bili izvoljhfti: Miško Franc, Bru
men Martin, Herga Avguštin, Kovačič Martin, 
Fleišman Alojz, za namestnike: Podgorelec Jože, 
Imenšek Jakob, Erhatiž Peter, v nadzorstvo pa: 
Miško Jože, Zadravec' Tomaž, Bratuša Anton. Ži
veli zavedni svetinjeki viniSarjil

Z enako lepim številom udeležbe so se od
zvali 13. to.m. na svoj občni zbor tudi ljutomerski 
viničarji, Zborovanje je vodil podpredsednik tov. 
Mir Andrej. Poročilo tajnika je podal tov. Nedok 
Ludvik, blagajnika tov.’Tomažič Franc, za nadzor
stvo pa-tov. Husjak Feliks. Izraz najboljše zaup
nice odboru je bil/podan s tem, da so bili ponovno 
izvoljeni vsi dosedanji odborniki.

Zvezo je zastopal njen tajnik, kateri je v dalj
šem govoru orisal splošni položaj viničarjev o re
šitvi viničarskega vprašanja. Ljutomerski vini
čarji so popolnoma solidarni s tovariši vseh osta
lih skupin, da je treba braniti sedanji viničarski 
red pred vsakimi eksperimenti in da se mora pri
stopiti še k nadaljnjim ukrepom za uspešno in 
trajno rešitev viničarskega vprašanja. Naša zahte
va denarnega zaslužka ostane: lažje delo 15 Din, 
težje pa 20 Din dnevno pri viničarjevi hrani; pri 
vinogradnikovi hrani pa lažje delo 10 Din, težje pa
12.50 Din na osebo in dan. Predvsem tako ničevih 
plač kakor so viničarske ni nikjer drugje. To niso 
sploh nobene plače, najmanj pa pravične plače. 
Takbzvani »gosposki« vinogradniki naj dajo svo
ji lir- viničarjem tudi »gosposke« plače, nikakor pa 
ne še celo slabše, kot jih daje kmet. Našim skup^ 
nam, toda pravičnim težnjam pa nobena stvar mi 
hplj kvarna, kakor neorganizirani viničar,ji. V nas 
samih je samo lista največja sila, katera nam more 
prinesti izboljšanje. Poslužimo se je, združimo se, 
borimo se in iščimo. Kdor zahteva, ta dobi. Da 
smo ravno viničarji -v tako slabem položaju, bo 
največ krivde na nas samih. Vse preveč smo pd; 
pustljivi, smo prepohlevni in premalo zavedni. K 
vsem mogočim krivicam samo kimamo in jih kar 
po vrsti požiramo. To ni p ra t, ker tako stanje ne 
vodi k zboljšanju položaja, marveč le k poslabša
nju. To pa leži predvsem na nas samih. Torej to
variši! Več sloge, več bratstva iti medsebojne vza
jemnosti bodi najprej med nami, potem bo tudi več 
naše skupne udarnosti in odločnosti, katere nam

Zvezam in strokovnim  
skupinam J SZ

N a pod lag i § 25. p rav il JS Z  je  načelstvo  
JS Z  v  sv o ji redn i seji dne 9. m a ja  1934 sk le
nilo, d a  se v rš i redn i le tn i

O B Č N I  Z B O R  
Ju g o slo v an sk e  s trokovne zveze

v nedeljo , dne 3. ju n i ja  1934 ob 1« dopoldne 
v d v o ran i D elavske zbornice v L ju b lja n i na 
M iklošičevi c. 22, s sledečim  dnevnim  redom :

1. o tv o ritev  in pozdrav;
2. v e r if ic ira n je  m and ato v ;
3. odobritev  zap isn ik a  zad n jeg a  občnega 

zbora;
4. s lav n o stn i govor;

,• *>: poročila  o s ta lih  fu n k c io n a rjev  in 
nadzorstva;

6. vo litve n ače ls tv a  in  n adzo rstva;
7. reso lucije , p red log i in sk lep i;
8. razn o tero sti.
Zveze in strok , skupine vabim o, d a  poš

lje jo  n a  c e n tra ln i občni zbor svoje delegate 
po §§ 25 in 26 p ra v il JSZ .

Vse even tu e ln e  pred loge je  posla ti cen
tr a l i  n a jk a sn e je  10 dni pred občnim  zborom  
(§ 28 p ra v il  JS Z ) sice r se o n jih  na občnem 
zboru  ne m ore ra z p ra v lja ti .

L ju b lja n a , dne 15. m a ja  1934.
Žum er Srečko, 1. r. Inž. Ž um er M a tija , 1. r. 

t. č. načeln ik . t. č. ta jn ik .

Lesno delavstvo
Rimiske toplice. V nedeljo dne 6. maja imo 

imeli lep sestanek, 'kateri nam ne bo tako hitro 
prišel iz spomina. Imeli smo v naši sredi načelni
ka naše organizacije JSZ tov. Žumra, kateri nam 
je orisal namen in pomen naše organizacije. Pred
vsem je povdarjal, kako se je treba borati v skup
nosti za košček kruha, katerega nam hoče kapita
listična družba iztrgati iz ust. Sledila je debata, ki 
je bila precej pestra. Značilno je .pismo, ki nam ga 
je poslal agilni tovariš in katerega je na sestanku 
prečital naš tajnik: Tovariši(ce)! Naj ne bodo te 
besede kaplja v morje, marveč naj ostanejo sle
hernemu članu v globokem spominu. Kdaj, kako 
in zakaj je naša sveta dolžnost boriti se za člove
ka vredno življenje, — Torej kedaj? Tedaj/ko  se 
za ve po, da smo vsi kot eden, dolžni boriti se za 
tovariše, za njih obstoj, in zoper kršenje zakona v' 
zaščiti delavcev, katerega na žalost danes prema
gamo, sami kršiti. To pa s tem in ravno takrat, ko 
pride ha nas napad bodisi z odpovedjo, bodisi z 
reduciranjem plač; mi pa na voljo naših deloda
jalcev delamo brez 50% poviška na čezurno delo 
in izmozgavamo svoje duševne in telesne moči/ 
Kako? Ce smo se enkrat zavedali, da nam je naša 
strokovna organizacija v pomoč, se moramo tudi 
zavedati kako jo bomo vzdrževali in se v nji uve
ljavili, da ne bomo'sami. kršili zakonov, katere so 
nam prav strokovne organizacije priborile. Vzdr
ževati organizacijo moramo pa tako, da bomo imeli 
redno vsak mesec že v naprej redno poravnano 
članarino. S tem bomo. pokazali koliko smo vredni,’ 
in zavedni, ter lahko tudi od organizacije zahte
vali pomoči, kadar smo jo potrebni. — Zakaj se 
moramo boriti! . Boriti se moramo za to, da bo 
naša ipoČ rastla, ne saimo v nas, ampak da tudi 
vemo, da bodo naši potomci črpali vsaj to, kar bo
mo mi priborili. Tukaj tovariši so naši ideali, za 
katere se moramo boriti; ko nas že mogoče ne bo, 
da ne bodo rekli: to so bili naši predniki, ki so 
nam zapustili najslabše čase.

Vse sile na krov! Težki dnevi nas kličejo v
'borbo za ideale, in krščansko pravičnost delovnega
ljudstva. rtm nli«
-  .- ■Iz uprave 'Vv -T

Vse skupine, ki Imajo zbrane inserate 
jubilejno številko »Delavske Praviee«mPr?- 
simo, da nam jilh pošljejo do 22. t. im To je 
zadnji termin, lcar bi prejeli kasneje, ne mo
remo jamčiti, da pride v list.

je za vsak uspeh tudi potrebno. Torej več zaupa
nja v lastno moč in  v moč sotovariša, vseh vini
čarjev! V tem je naša r e š ite v , naš uspeh hitrejši 
korak k rešitvi viničarskega vprašanja — strokov
na organizacija pa je sredstvo, da se ti nameni 
dosežejo. ;
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Jože
G ostinčar: Fašisiovski stanovski red

Na seji osrednjega korporativnega od
bora, pod predsedstvom  M ussolinija je odo
b ren  načrt zakona o organizaciji in  vršitvi 
novih korporativn ih  ustanov. Načrt je  izde
lalo m inistrstvo  korporacij. K orporativn ih  
ustanov bo dvaindvajset, in to: 1. za ž iv ljenj
ske  potrebščine (ž iv ila ); 2. za zelenjad  in 
sad jarstvo ; 3. za v inogradstvo; 4. za sladkor 
in  sladkorne izdelke; 5. za o lje; 6. za živino
rejo  in rib a rs tv o ; 7. za les in lesne izdelke;
8. za tekstilne  izdelke; 9. za kovinarstvo  in 
m ehaniko; 10. za kem ično industrijo ; 11. za 
m odne izdelke; 12. za p ap ir in tisk ; 13. za 
stavbarstvo ; 14. za vodo, 'plin in e lek trik o ; 
15. za razne ek s trak te ; 16. za steklo  in ke
ram iko ; 17. za štedenje, kooperative in k re 
d ite ; 18. za um etnost in  svobodne poklice; 
19. za pom orstvo in zračni p rom et; 20. za 
p e ; 22. za gostiln iška podjetja  in turizem , 
no tran ji p ro m et; 21. za gledališča in biosko-

V vsako korporacijo  pride jo  poleg delo
dajalcev in delavcev, ki jih na podlagi po
polne p a rite te  (enakega števila) postavlja 
p redsedn ik  vlade, se trije  p redstavn ik i fa
šistične  s tran k e  in en p redstavn ik  državne 
oblasti. P redstavn ik i fašistične s tran k e  v kor
poracijah  im ajo izrečno politične posle. Njih 
■naloga je, da posredujejo  med delodajalci in 
delavci, in da zasebne in terese  poedinih strok, 
dovedejo .v soglasje višjih  narodn ih  interesov. 
Zaključki ko rpora tivn ih  ustanov se bodo uve
ljavili, ko jih  odobri m in istrstvo  korporacij 
in korporativn i svet, v ka te rem  so zastopane 
vse ko rpora tivne  ustanove in sindikal. zveze.

Odnosi ali razm ere  med korporacijam i 
in strokovnim  organizacijam  delodajalcev in 
delavcev se u rede  tako, da  bo zveza s ind ika l
n ih  organizacij še nada lje  proučavala v p ra 

šanja, ki se tičejo posam eznih strok. One mo
rejo še nadalje  sk lepati ko lek tivne pogodbe 
med delodajalci in  delavci, toda te  pogodbe 
m ora p red en  stopijo v veljavo, p reg led a ti in 
se o n jih  poučiti p ris to jn a  korporacija, in  dati
o n jih  svoje m nenje m inistrstvo korporacij.

S ind ikalne  zveze, k a te rih  je sedaj t r i 
najst, šest delavsk ih  in šest delodajalskih  in 
ena za um etnost in  proste  poklice, se bodo 
preosnovale, tako, da jih bo sam o devet. 
K orporativni svet kot vrhovni organ  korpo
racij in fašističnih sindikatov, se bo p re u re 
dil, ko sklene sedanji p arlam en t novo ustavo, 
ka tera  bo dala državi ko rpora tivno  u red itev . 
T edaj bo postal ko rpo ra tivn i svet politično 
ustavni organ, in  ibo z refo rm iran im  držav
nim  senatom  prevzel kot izvršilec ukrepov 
vlade in velikega fašističnega sveta zakono- 
davstvo, k e r v fašistični državi vlada, oziro
ma šef vlade, ki je  obenem  vodja fašizma, 
stoji nad zakonodavnim i organi.

Iz teh le  vrstic, k i  so posnete po »Politi
ki« se vidi p recejšn ja  razlika med Mussoli
nijem  in Dollfussom, glede dela in k ap ita 
lizma, v ko likor je ibilo do. sedaj objavljenega. 
Oboji so po ruskem  vzoru osebni absolutisti, 
iagleda pa, da M ussolini bolje r-azmueva de
lavsko' vp rašan je  kot njegov kolega v A vstri
ji. In te resan tno  je  pa to-le: K apitalistično in 
židovsko časopisje p rinaša  članke, iz ka terih  
se vidi nekako  zadovoljstvo z Dollfussom, 
m ed tem  ko delavstvo in to tud i kr še. soc., 
gleda v bodočnost z nekim  plašnim  nezaupa-

i njem . P a ne zarad i tega, k e r  je k o rp o ra tiri-  
j zem p riše l iz V atikana, tem več zarad i tega, 
j  k e r hočejo na D unaju pod pretvezo  P ijeve 
j okrožnice zavarovati kap ita lizem  z raznim i 
j tr ik i in  potvaranji. S icer bo pa prihodnost 

pokazala, da n asilje  ne  rodi dobrih  sadov.

Soc. institucije naših nameščencev
Trgov, bolniško in podporno društvo v Ljubljani

Dne 9. maja t. 1. se je vršila prva seja novo
izvoljenega odbora. Te seje so se udeležili naši 
člani odborniki, ki so predstavljali.v zvezi z našo 
sorodno organizacijo 5 člansko sk,upino v odboru 
in dveh članov nadzorstva. Sejnj program, je imel 
edino točko dnevnega reda konstituiranje nove 
društvene samouprave. Že priprava in potek ob
čnega zbora _ nam je dal slutiti, da se hočejo »plavi« 
polastiti {'"čim Vecjr meri odborovega vodstva. Ni
smo pa pričakovali,' da bi ne prišli do onega 
zastopstva v ožjem odboru Trgovskega bolniškega 
jn podpornega društva, ki smo ga dosedaj imeli, 
in ki nam z ozirom na' izid volitev na' občnem 
zboru po vsej pravici pripada. Potek te seje je 
bil zelo napet in nejasen. Nasprotniki so se iz- 
migavali in zagovarjali na nek sklep seje, ki je bil 
narekovan od neke višje sile, češ, xda od tega 
sklepa ne morejo odstopiti. V zadregi so frazariti, 
da je naše zastopstvo v ožjem odboru sploh ne
potrebno, saj kontrolirali -jih bomo že lahko, kaj 
bodo delali, ako bomo smatrali kako kontrolo za 
potrebno.. Ker od naše zahteve tudi ■ mii nismo 
odstopili ■ —• zahtevali smo dvoje mest v ožjem od
boru.— .so predlagali, naj se dvoje mest kooptira, 
ter po naših dveh članih, zasede. Proti temu smo 
protestirali, ker smo- smatrali, da se ožji odbor ne 
more sestaviti iz osem članov namesto samo šest, 
kakor je bilo to običaj dosedaj, zlasti ker bi v tem 
slučaju oni sami zasedli funkcijska mesta, dočim 
0«, bilo dvoje nam nudenih mest smatrati le za 
neKaka milostna mesta. Takih metod bojkotiranja 
A .fl lV »Trgovskem bolniškem .in. podpornem 

ju  * doslej nismo bili vajeni in so vse ob- 
soUdc Vrcciiic. Vodstvo Trcovskcca bolni^kc^a- in 
P°dP°rriega društva je padlo v roke absolutističnih
polrtičafje*-ka* M dhištvo *ne bo ftidito dobrih
posledic. »Modro« kavalirstvo sKhotno - d o b ro ta -  , 
pomnrti p iW  ceniti ob *wu prflike in
potrebe, toda nikdar ne na Jkodo društva samega. I

Edino predlog predsednika g. Klinarja, da se dru
štvo zahvali za ves trud m delovanje prejšnjim 
odbornikom, ki danes niso več v upravi, je bil 
popolnoma na mestu in sprejet enoglasno brez 
pomisleka. Ji*•;../.* <• $

Kljub zapostavljanju in bojkotu izjavljamo, da 
se bomo udeleževali vseh sej in sledili poteku in 
razvoju društva, ter po vsej možnosti čuvali ne
odvisnost društva pred političarji in politiko, ki 
se je vrinila po vsej sili in proti številni volji 
naš n zavarovancev.

iiko Pismo iz Sorice M !
Težki dnevi našega gozdnega delavstva.

Tovariši delavci pozdravljeni. Razšli ste se po 
zelenih gozdovih. Za skromno skorjico 'kruha bo* 
ste garali dolge poletne dni. Vaše nočno bivališče 
bo revna koča brez sleherne udobnosti. Mnogo 
žrtev doprinaša dandanes delavstvo. Toda toliko 
ni zapostavljen nofben drugi delavec kot ta, ki gara 
po naših šumah, ustvarja in množi kapital ne 
sebi in njegovim, pač pa tistim, ki ga potem 
dosledno izkoriščajo in gazijo še tiste zakone, ki 
nam jih je država dala, da ščitijo nas revne zem
ljane. Delavci! Ali se zavedate, da na ta način kot 
gre zdaj, vsi propademo, tudi tisti, ki ima še svojo 
hišo in morda misli, da še trdno stoji. Drugi pa, 
ki živijo po skromnih stanovanjih bodo kmalu ta
borili po cigansko pod milim nebom, ako se davek 
na stanovanja ne Omili. Ker ima vsak kmet raje 
prazno stanovanje kot pa plača visok davek. Tu 
posameznik ne pomeni nič, marveč samo skup
nost, te pa je pri nas tako malo. Oddaja v držav
nih gozdovih se vrši potom licitacij. Ta način je 
poguben za delavstvo, saj se na ta način pokvarijo 
vse cene. Koliko delavcev bi se lahko več zapo

slilo ako bi se držali primernih cen. Tako pa jih 
je mnogo obsojenih na brezposelnost. Tisti, ki bo 
pa delal, se bo komaj preživljal, dokler bo delal, 
za zimo mu ne bo ostalo ničesar. Današnji način 
oddaje naravnost sili delavca, da dela poceni ako 
hoče imeti delo. K licitaciji pridejo ljudje od raz
ličnih krajev, vsiljujejo se razni špekulanti, tudi 
taki, ki bi jih zemlja lahko dostojno preživljala, 
ako bi ji posvečali več ljubezni. Končno je pa tudi 
med delavstvom mnogo taldh, ki vidijo le svoj jaz 
in hočejo na vsak način obdržati svojo mojstersko 
šaržo, če potem tudi vse skupaj Vrag vzame. Po
sebno Bohinj je lahko ponosen, ker ima več takih 
idijotov, sužnjev kapitalizma. Ali je kje izhod iz 
teh razdrapanih razmer. Je, in sicer v delavski 
zavednosti in skupnosti, v njegovi izobrazbi. De
lavec, beri in podpiraj tvoj delavski tisk, v njem 
boš našel tako potrebno izobrazbo in zavednost, 
čutil boš krivice, ki te dan na dan zadevajo in znal 
boš te tudi odbijati. Ni dosti, da si samo vpisan v 
organizacijo, tudi živeti in delati moraš po njenih 
načelih. Le aktivna in disciplinirana četa gozdnih 
delavcev bo lahko zahtevala in tudi dosegla, da 
se delo v državnih gozdovih odda res le tistim, ki 
se drugače ne morejo preživljati. Špekulante in 
izkoriščevalce pa proč, dovolj bede nam je že pri
zadejala gospodarska kriza; ni treba, da nam jo 
povečujejo še razni sebičneži. Zakon, ki določa od
dajo potom licitacij, je treba spremeniti. Privatna 
podjetja se navadno oprimejo cen, ki so jih dolo
čili delavci pri licitaciji in tako je potem zguba na 
celi črti. Delavec! Oprimi se svoje organizacije, 
sodeluj z njo, bodi njen aktivni član, v nji je naša 
rešitev in pot, ki pelje preko vseh ovir do zmage.

•  • v i tPapirntcarj t
Medvode. Obrat tukajšnja brusilnica se v zad

njih letih nahaja v stalni krizi. Tako je bilo na pr. 
počen«i z novembrom 1932 pa do konca leta 1933 
tukajšnje delavstvo z delnimi presledki vsega sku
paj šest mesecev brez posla. Tudi v tekočem letu 
počiva že obrat nad mesec dni in še vedno za ne- 
dogleden čas. Seveda je tu prizadeto delavstvo v 
težkem gmotnem položaju, ki postaja z ozirom na 
negotovo bodočnost vedno obupnejši. — Naša orga
nizacija je skupno z obratnimi zaupniki poslala 
vodstvu Združenih papirnic spomenico, v kateri 
opisuje krizo in njene vzroke. Del teh vzrokov bi 
se dalo tudi preprečiti z raznimi preureditvami v 
obratu, v ostalem pa bi se dalo tudi krizo omiliti 
na način, da bi se delavstvo, ko se tu obrat pre
kine, zaposlilo v obratu Goričane, kjer se več ob
ratuje in se še vedno najde kak prostor za novin
ce: Mnenja smo, da gre tu po vsej pravici prednost 
brezposelnim delavcem bntsilnice Medvode, ki so 
že vse svoje mlade moči pustili v tem obratu, po
tem naj bi šele prišli na vrsto novinci, ako bi bila 
potreba. — Upamo, da bo vodstvo Združenih pa
pirnic poslano spomenico upoštevalo ter izrabilo 
dane možnosti, da odpomore'svojemu hudo priza
detemu delavstvu. 'ti

Goričane-Medvode, Že' preteklo jesen se je pri 
nas raznesla vest, da nameravajo v Medvodah zi
dati novo tekstilno tovarno, v kateri bi bilo zapo
slenih več sto delavcev. Umevno, da je bila ta no
vica za naš kraj, kjer je mnogo brezposelnega de
lavstva, nadvse veselo oznanilo. Gotovi podjetniki 
(menda je to delniška družba, v kateri bo udele
ženega polovica domačega dn polovica inozemske
ga, baje italijanskega, kapitala) do res pričeli z 
delom za zidavo tovarne, katera naj bi stala tik 
medvodskega kolodvora. Tukajšnja občina je pre
vzela vlogo posredovalca, odnosno nakupovalca 
zemljišč od tukajšnjih posestnikov. Seveda so se 
gotovi posestniki precej trdno držali svoje zemlje 
in so pristali le na zameno svojega sveta za zem
ljišča tukajšnjega veleposestva dedičev Jarc v Med
vodah, od katerih je občina tudi 'kupila svet v 
gornje namene. Poleg tega pa je prišlo v poštev za 
zameno 'tudi agrarno zemljišče kneaoškolijske po
sesti na Goričanah. Že od pričetka agrarne refor
me imajo ta svet v zakupu tukajšnji delavski sloji. 
Medtem, ko se je ostali svet plačeval po okoli 10 
dinarjev kvadratni meter, pa se je za agrarni svet, 
katerega imajo v zakupu delavci, določila cena
1 Din za kvadratni meter, kar je vsekakor preniz
ko. Od gotove strani pa se je izvajal strahovit pri
tisk ih grožnje, češ, kdor ne bo dal sveta pod temi 
pogoji, ta bo kriv, da ne bo tovarne in je sovražnik 
delavstva, agrarni svet pa da >bo brezpogojno razla
ščen, Itd. Res je sicer, da je v gotovih primerih 
imela ta grožnja nekaj dobre strani. Nikakor pa ni 
prav, da se je-pod vtisom takih in enakih groženj 
na eni in v hrepenenju po tovarni prevzetemu de
lavstvu na drugi strani takorekoč diktirala naj
nižja cena ravno za njihov svet, dočim se je istega
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Jeseniški zaupniki zborujejo
. _ V soboto, dne 12. t. m. se je  v rš ila  d ru g a  
s e ja  o b ra tn ih  zaupnikov  z dnevnim  redom : 
č ita n je  zap isn ik a  seje ; poročila : s ta rešin e , 
ta jn ik a , b la g a jn ik a  in zaupnikov . Z apisn ik  
se po k ra tkem  p o jasn ilu , zak a j se p len a rn a  
s e ja  ni v rš ila  m esečno, odobril. Iz  poročila  
sta re š in e  posnem am o: Izv ršen ih  je  bilo od 
zadn je  se je  (29. jan .) 21 in te rv en c ij. N a jv eč ji 
spor je  bil v  cevarn i ra d i nam eščenskega 
zaupn ika. R ad i bolezni o b ra tn e g a  zau p n ik a  
je  on za ta  o b ra t izv rševa l in te rv en c ije . To 
p a  se ni zdelo p rav  o b ra to v o d ji, seveda zato, 
k e r zopet n i poznal n a š ih  p a ra g ra fo v . N i 
vedel, da  m ora  n am estn ik , ako je  o b ra tn i 
zaupn ik  zadržan , s to p iti v fun k c ijo . P re s ta 
v il g a  je  iz o b ra ta  n a  piano. V eliko štev ilo  
in te rv e n c ij so zah tevale  nadure . V  splošnem  
so s ic e r  zab ran jen e . K a d a r  p a  se le m o ra jo  
ra d i n u jn o s ti v rš i t i ,  ted a j nam esto  p lač ila  
dopust brez vsake doklade. K o lik o r u r  je  
d e la l p reko  n o rm a ln eg a  časa , to liko  u r  je  
po tem  dom a. Zakon p a  zah tev a  50% doklado, 
to  je , d a  se m ora  za vsako  uro , s to rjen o  
p reko  8 u r  de la , d a ti po l u re  vec dopusta , 
ako  se ne p lača  v  d e n a rju . T a  način  p ra k 
t ic i r a n ja  z n a d u ra m i p a  se m ora  sp loh  od
p ra v iti . Z akon n ik je r  ne om en ja  za nadure  
dopuste , pač pa p lačilo . O b ra tn i zaupn ik  v 
žični v a lja rn i  je  podal na  svo j m an d a t

ostavko. O zadje je  to le : Po s ta r i  pogodbi se 
je  za raču n av a l ak o rd  za vsako izm eno po
sebej, k a r  je  bilo povod m nogim  ra z p rtija m . 
P r i  sk lep an ju  nove pogodbe p a  so delavci 
n a  svojem  ob ra tnem  se s tan k u  naipravili 
pred log , po ka te rem  se a k o rd  za ra č u n av a  za 
obe izm eni sk u p a j, k a r  je  bilo  tu d i ugodeno. 
To pa n i bilo p ra v  4—5 delavcem , ob ra tn i 
zaupnik , ki zadevo n i povsem  poznal jim  
je pač nasedel, izv ršil in te rv en c ijo  za ločen 
račun . V ečina  se je  tem u  u p r la ;  rezu l
ta t  je  bil, d a  se je  o b ra tn i zaupn ik  onem ogo
čil. G lavni zau p n ik  je  m o ra l na  zahtevo d i: 
rek c ije  n a s to p iti službo. Svojo  fu n k c ijo  n a j 
b i o p ra v lja l  v  svo jem  prostem  času . Z ah teva  
vod stv a  je  o p r ta  n a  tozadevno kol. pogodbo. 
Vse t r i  s tro k o v n e  o rg an izac ije  so v ložile za
h tevo  n a j se g a  o p ro s ti od dela, k e r  bo z 
novo ko lek tivno  pogodbo več d e la  ra d i to l
m ačen ja . T ej zah tev i se je  p r id ru ž il tu d i za- 
u p n isk i zbor te r  je  izvolil 3 člansko  depu- 
tac ijo , da  izv rš i in te rv en c ijo . P o ro č ilo  je  bilo 
odobreno. V poročilu  b la g a jn ik a  in ta jn ik a  
n i n ičesa r novega. Iz  poročil posam eznih  za
upn ikov  se je  m očno z rca lila  ak tiv n o s t dela. 
Izv ršen ih  je  bilo sk u p a j preko 80 in te rv e n 
cij. Ves p lenum  se je  poklonil spom inu  pok. 
tov. R epinca.

Protesti delavstva proti uvedbi nedeljskega
pouka na obrtnonadaljevalnih šolah

Brošura, ki ijo je izdala ljubljanska Delavska 
zbornica o vajencih in obrtnonadaljevalnem Šol
stvu, je pri našem delavstvu vzbudila živahno za
nimanje. Od vseh strani prejemamo proteste proti 
uvedbi nedeljskegga pouka na obrtnonadaljevalnih 
Žolah. Delavci — starši — zahtevajo, naj bo pouk 
ob delavnikih med delovnim Sasom. Eden od šte
vilnih protestov, ki smo jih v tem pogledu prejeli, 
se glasi:

Jugoslovanski Strokovni zvezi
v Ljubljani.

Ker se namerava predložiti g. ministru za tr
govino in industrijo uredba o organizaciji pouka 
na strokovno nadaljevalnih šolah, si dovoljuje pod
pisana Strokovna skupina tekstilnega delavstva 
JSZ v Litiji členu 12. omenjene uredbe najener- 
gičneje protestirati. Naznačeni ilen smatramo v 
kolikor ee nanaSa na nedeljski pouk, za nesocialen

Kovinarji
Korošica Belit—Javornik. Dolgi zimski 

večeri in dnevi so minula in prišla je zelena 
pomlad. Celo zimo smo tičali doma in vodili 
dolge tedne boje z KID za novo kolektivno 
pogodbo. Prišel je čas, da se malo razve
drimo in se naužijemo svežega zraka. Zbor 
Organizacijskih zaupnikov je sklenil, da pri
redi svoj prvi pomladanski izlet v nedeljo 
27. maja v Gojza—Martuljek. Spored: Odhod 
zjutraj ob 7 s turistovskim vlakom iz postaje 
Javornik. Peljemo se do Kranjske gore, kjer 
bomo pri sv. maši. Takoj po sv. maši odi
demo eno uro pes hoda v Martuljek. Vrnemo 
se zvečer s turistovskim vlakom. Odhod' iz 
Gdjzda ob 7 zvečer, da se poslužimo polo
vične vožnje. Za hrano naj skrbi vsak sam, 
vzemite jo s seboj. Tovariši, delavci! Raz
vedrimo se v prosti naravi,

Izlet je namenjen vsem

plačevalo drugim desetkrat dražje. Gotovo je, da 
ako bi se bil delavcem plačal svet vsaj po 5 Din 
kvadratni meter, bi to ne preprečilo zidave nove 
tovarne, kakor tega ni preprečilo dejstvo, da se je 
drugi svet plačal po 10 Din. Bodoča tovarna ima, 
kar sel tiče cene stavbnega sveta in njegove ugod
ne lege, prav roinato priliko za lep razvoj. Razme
roma največjo žrtev pa je za to doprinesel revni 
delavski sloj, Ud je svoj »vet v prid podjetja malo
dane podaril. Zapomnijo naj «i to tisti faktorji, ki 
so tu delali za podjetje in naj se bodoče podjetje 
iskale hvaležno delavstvu za njegovo žrtev a tem, 
da bo delavstvu dalo primerne, človeka dostojne 
plače in mu bo ustvarilo dostojne, zakonito zajam
čene delovne pogoje.

in protizakonit, ker nikakor ni v skladu z obrtnim 
zakonom.

Prosimo Vas radi tega, da pokrenete akcijo 
na pristojna mesta, da se ta člen v kolikor se na
naša na nedeljski pouk obrtnonadaljevalnih šol 
ukine.

Slede podpisi.
Nadalje so poslale proteste sledeče skupine: 

Javornik, Celje, Kranj, Tržič, Hrastnik, Sorica, Za
gorje, Maribor, Sladki vrh, Moste pri Ljubljani, 
Vrhnika in Rimske Toplice.

Mnenija smo, naj bi vse te proteste zbrala De
lavska zbornica in jih predložila ministru za trgo
vino in industrijo. Dobro bi bilo, ako bi Delavska 
zbornica sklicala radi tega poseben razgovor s 
prizadetimi činitelji, da se tako reakcionaren na
čin uvedbe nedeljskega pouka na obrtnonadalje- 
valnih šolah prepreči.

— pripeljite s seboj: svoje prijatelje. V slu
čaju slabega vremena se izlet preloži.

Javornik. Marsikateri tovariš naleti na 
svojih izletih po gorah na neprijetne ovire, 
ker nima žigosane članske izkaznice in je 
brez slike. Zato se naprošajo vsi, ki nimajo 
v redu legitimacije, da jo oddajo do 31. maja 
tov. tajniku ali predsedniku, da jo odpošlje 
žigosat na centralo. Članska izkaznica, žigo
sana od centrale, s sliko, vam služi za potno 
legitimacijo v gorah.

Det. družina na Sv. Joštu
Kakor je šel Kristus s svojimi apostoli 

na goro, ravno tako je tudi gosp. Demšar 
Viktor, kaplan v Škofji Loki, priromal s 
svojo delavsko družino za praznik Kristu
sovega vnebohoda na goro Sv. Jošt nad Kra
njem. Tam je opravil daritev svete maše, 
pri kateri sta mu stregla delavca. Dobri 
pevci pa so med sv. mašo prepevali mašne 
pesmi, da je kar odmevalo po cerkvi. Med 
mašo je Imel g. Demšar lepo pridigo. O, da 
bi vse te lepe besede ostale vsem tovarišem 
in tovarišicam v globokem spominu, da bi 
se vsi po njih ravnali, tako kot apostoli po 
Kristusovem vnebohodu. Ko bi zavladal po
vsod pravi duh krščanstva in ljubezni do 
bližnjega, bi bila na svetu STeča doma. To 
pa bi se zgodilo, ako bi se vsi ozirali na 
okrožnico sv. očeta Pija XI. Med drugim je 
tudi omenil, da bi bil srečen, ako bi poleg 
nas stali danes tukaj tudi oni, ki hočejo in 
tudi delajo na to, da bi uničili vero in pa 
ljubezen do bližnjega. To pa so kristjanka  
žal, vpisani le v krstni knjigi, v življenju

se na  to ne ozira jo . Z ato  tud i kup ič ijo  iz 
de lavsk ih  žu ljev  m ilijo n e  in m ilijone , dočim 
d e lav sk a  d ru ž in a  ne dobi to liko, d a  bi si m o
g la  reza ti p rostovo ljno  v sa k d a n ji k ruh , k a 
te reg a  je  Bog odločil v sakem u za ž iv ljen je .

P o  sve ti m aši smo šli okrog cerkvice, 
k je r  je  lep  razg led  na  vse s tra n i,  n a to  pa 
sm o se vsi sk u p a j s lik a li. K e r  je  sonce p rav  
p rije tn o  sija lo , smo se v leg li v trav o . V sak 
pa je  im el na  jeziku , kako je  danes tu k a j  
lepo in kakšen lep govor je  im el g. D em šar.

Z ato  d rag i to v a r iš i in  to v a riš ice  iz vseh 
k ra jev ! D e la jte  tako , ko t je  pokaza la  sk u p i
n a  Š kofja  Loka, da  se m i k rščan sk i so c ia lis ti 
znajdem o tam , k je r  je cerkvica, da si tako  
u trd im o  vero , u p an je  in  ljubezen  te r  da  s 
tem  dajem o lep zgled tud i drugim ^ ki teg a  
še n im a jo  in postanem o tako  rekoč vsi apo
s to li delavci in de lavke K risto sov i!

Rudarji
Zagorje. Na seji .je odbor naše skupine skle- 

ml, da redni mesečni sestanek tretjo nedeljo od- 
pade, ker pride ravno na: binkoštne praznike. Kdaj 
se bo vršil, bo sporočeno v »Pravici«. Toliko v 
vednost. — Blagajnik prosi, da do tretje nedelje 
vsak poravna zaostalo Članarino in mu tako olajša 
nepotrebno delo in skrb. Vsak naj gleda, da čim 
redneje izvršuje svoje dolžnosti do organizacije, 
ker le tako sme tudi računati na njeno pomoči

Delavska mladina poroča
Zagorje. Mladinski odsek JSZ v Zagorju je 

vprizoril V nedeljo 6. maja in na praznik 10. maja 
kot zaključno predstavo letošnje sezone tragedijo 
»Hlapec Jernej«. Vloge so bile zelo posrečeno raz
deljene in tudi izborno podane, zlasti Jernej, ki je 
glavni v tragediji, je mnogo žrtvoval in naravnost 
umetniško podal svojo vlogo. Kakor Jernej, prav 
tako so se vsi ostali vživeli v svoje vloge in vsi 
igralci so bili na mestu. Da je igra vsestransko do
bro uspela, gre zasluga požrtvovalnemu režiserju 
g. kaplanu Čampi. Vsi so veliko žrtvovali, a lahko 
smo veseli in ponosni na mladinski odsek, da je 
vprizoril »Hlapca Jerneja«. — Drugo pa je bilo, da 
se je morda igralo prepozno, ker v letni vročini 
gre pa« vsakdo yen v naravo, namesto v dvorano. 
Ne gre pa tu toliko radi gmotnega vprašanja, pač 
pa vzgojnega. Zato v tem času ni bil takšen obisk 
kot običajno. Je  pa še nekaj. Mladina se trudi, da 
predoči trpina hlapca Jerneja, kako išče svoje p ra
vice, a jo koncem koncev ne dobi. Po 40 letih truda 
in dela noče usmiljenja, ki bi še bilo zanj, pač pa 
hoče pravice, ki mu po božjem in naravnem zako
nu pripada.
Zato je sam nad seboj obupal in storil to, kar je. 
Za tako igro, ki kaže delavčevo življenje in njego
vo usodo, bi se članstvo moralo bolj zanimati. Na 
žalost smo pa pogrešali ravno aktivne člane. Ve« 
med mladimi in starejšimi mora biti čim tesnejša 
in s tem, če se starejši zanimajo za mladino, daj« 
isti korajžo do novega dela.

To in ono
Jesenice, Javen shod naeionalcev. V ne

deljo se je vršil javen shod Narodno stro
kovne zveze v Sokolskem domu. Udeležilo se 
ga je kakih 100 ljudi. Med temi je bilo do 80 
pristašev ostalih dveh organizacij. Glavni 
govornik je bil dr. Alujevič iz Ljubljane. 
Razvijal je program njihove organizacije^.

Shod je trajal 1 uro.

Celje. Naš agilni pokretaš, tov. Hočevar 
Metod se je soboto izročil z gdč. Vido Za- 
bukovškovo. Našemu tovarišu, ki se zelo 
udejstvuje pri celjski skupini in je v  udarni 
vrsti krščansko socialističnega pokreta, že- 
“ m5) obilo božjega blagoslova v novem stanu. 
Naj se v naprej pride med nas in nas ts 
svojo preizkušenostjo krepi. — Sinkovič 
Viktor, tudi dolgoletni član tukajšnje sku
pine, se je poročil z gdč. Veoro Hajsingerjevo. 
Tudi njima želimo obilo božjega blagoslova..
— Pomotoma je izostalo k poročilu občnega 
zbora celjske sik upi ne v zadnji številki »De
lavske Pravice«, da je bil izvoljen za dru
štvenega gospodarja tov. Ciril Debeljak.

lafj-zr f r  P«Ur Lm k
 te  tMr— qi K . U L  —
M - * *  P ^ ,  M *


